

УКРАИНА

В Украине в период с 2017 по 2019 гг. было зарегистрировано почти 100 нападений на школы, что гораздо реже, чем в самом разгаре конфликта, но тем не менее это сказалось на образовании сотен детей. Ежегодно сообщалось о нескольких случаях использования школ в военных целях, и более 150 школ были обеспокоены близостью военных действий. Также в течение отчетного периода в результате нападений учащиеся и сотрудники школ были ранены или убиты.

Предыстория

Несмотря на неоднократные соглашения о прекращении огня, боевые действия на востоке Украины продолжались в течение всего отчетного периода,²⁹ в то время как Минские соглашения, существующие рамки для мира, в основном не были реализованы.³⁰ Специальная мониторинговая миссия в Украине Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) регулярно выявляла нарушения режима прекращения огня вдоль «линии соприкосновения» — 500-километровой линии, отделяющей районы, не контролируемые правительством Донецкой и Луганской областей, от остальной части Украины — районов, контролируемых государством.³¹ После резкого роста насилия в начале 2019 г., вооруженные столкновения уменьшаются в течение оставшейся части года.³²

Конфликт в значительной степени повлиял на гражданскую жизнь в течение отчетного периода. В конце 2019 года ООН сообщили, что приблизительно пять миллионов человек пострадали от вооруженного конфликта, причем 3,4 миллиона человек нуждаются в гуманитарной помощи и защите.³³ По данным Международной кризисной группы и ООН, более 600 000 человек живут в небезопасных районах вблизи линии соприкосновения и подвергались ежедневному риску из-за обстрелов, мин, ограничений на передвижение и доступа к основным услугам.³⁴ Мины и взрывоопасные пережитки войны оставались одной из самых серьезных угроз для жизни гражданского населения в течение отчетного периода. По данным ООН, в Украине с 2016 по 2018 гг. было самое большое количество случаев взрыва противотранспортных мин в мире, а в 2017 и 2018 гг. на инциденты, связанные со взрывом мин, пришлось 40 процентов жертв среди гражданского населения.³⁵

Военные действия также наносили ущерб и разрушение гражданской инфраструктуре, включая школы, и являлись серьезным препятствием для образования. Сотни школ были повреждены или разрушены, школы были закрыты, а преподавательский состав был потерян, что привело к значительным пробелам в обучении. По данным Образовательного кластера, в 2018 году более 242 000 детей и учителей, живущих вблизи линии соприкосновения, столкнулись со значительными угрозами безопасности по дороге в школу, включая обстрелы, мины и другие взрывчатые вещества.³⁶

В течение отчетного периода продолжались нападения на учебные учреждения, особенно на школы, хотя и не так часто, как в момент разгара конфликта. Частота нападений на учебные учреждения изменилась с динамикой боевых действий: в 2017 и 2019 гг. было произведено десятки нападений, а в 2018 г. гораздо меньше.³⁷

В ноябре 2019 г. Украина стала сотой страной, одобравшей Декларацию о безопасных школах. Международные партнеры в Украине также поддержали защиту образования в данный период. Например, в мае 2019 г. Украинский образовательный кластер опубликовал Руководство по мониторингу, отчетности и реагированию на нападения на учебные учреждения, которое будет использоваться партнерами по месту.³⁸

Нападения на школы

GCPEA собрали сообщения о, по меньшей мере, 95 нападениях на школы, которые произошли в период между 2017 и 2019 гг. Минометы, стрелковое оружие и другие взрывчатые вещества повредили школы в десятках инцидентов, произошедших вдоль линии соприкосновения в период между 2017 и 2019 гг. Некоторые школы были поражены несколько раз. Десятки школ также сообщили о наличии невзорвавшихся боеприпасов в их окрестностях. Количество нападений на школы значительно сократилось по сравнению с периодом, охватываемым разделом «Нападения на образование в условиях вооруженного конфликта 2018»; более 740 школ были повреждены или разрушены в период с апреля 2014 г. по март 2017 г.³⁹

Образовательный кластер сообщил о 43 нападениях на школы в 2017 г., что значительно больше по сравнению с числами, зарегистрированными в 2016 г. (26).⁴⁰ Однако, в 2016 г. не было структурированного механизма мониторинга и отчетности, возможно, поэтому данных о нападениях было недостаточно. В 2018 г. число нападений на школы вновь сократилось, и Образовательный кластер сообщил о 16 инцидентах.⁴¹

По сообщениям, более половины данных нападений произошло в мае и июне того же года.⁴² Нападения коснулись сотни детей, которые иногда посещали школу во время нападений. Кроме того, в 2018 г. 61 школа сообщила о наличии неразорвавшихся боеприпасов в их окрестностях.⁴³ Примеры нападений:

- Сотрудники школы, расположенной на улице Ленина в г. Докучаевск Донецкой области (не контролируемые правительством), сообщили СММ ОБСЕ, что в полдень 14 февраля 2018 г. начался обстрел. В то время в школе находилось триста учеников, и сотрудники школы проводили учеников в укрытие в здании. Сотрудник другой школы на той же улице также сообщил о взрывах примерно в то же время, когда ученики были в классе. СММ ОБСЕ сообщила, что видела повреждение окон обеих школ и стены второй школы.⁴⁴
- СММ ОБСЕ сообщили, что директор школы в с. Гранитное, Донецкая область (контролируемые правительством) сообщила СММ ОБСЕ, что ее школа была поражена стрелковым оружием во второй половине дня 13 мая 2018 г. В то время учеников в школе не было. Мониторинговая миссия сообщила о повреждении окна школы.⁴⁵
- Различные действующие лица и средства массовой информации сообщали, что 17 мая 2018 г. снаряды попали в школу № 11 в г. Светлодарск Донецкой области (контролируемые правительством). По сообщениям, во время нападения в школе находилось 387 учеников и 46 сотрудников.⁴⁶ СММ сообщила о наличии кратера рядом со школой и свежих следов от осколков на деревьях рядом с кратером.⁴⁷
- 9 июня 2018 г. СММ заметила дыру в крыше школы и мусор на крыше соседнего детского сада в Донецкой области (не контролируемые правительством). СММ сообщила, что видела боевиков возле здания.⁴⁸
- Образовательный кластер сообщил, что 27 августа 2018 г. в детском саду в Верхнеторецком районе Донецкой области (контролируемые правительством) произошла стрельба, в результате которой была ранена мать ребенка.⁴⁹
- 11 сентября 2018 г., как сообщается, произошел обстрел в районе школы в пос. Золотое 5/Михайловка, Луганская область (не контролируемые правительством), в то время как проводились занятия. Сообщается, что около 100 учащихся и учителей должны были быть эвакуированы.⁵⁰
- 18 октября 2018 г. ручная граната, как сообщается, взорвалась возле детского сада в пос. Донецкий в Луганской области (не контролируемые правительством), в то время как сотрудник детского сада там подметал. Сотрудник детского сада получил травму.⁵¹

За период с 2018 по 2019 гг. количество нападений на школы увеличилось более чем вдвое. В Образовательном кластере было зарегистрировано 36 инцидентов, в результате которых в 2019 г. были повреждены школы.⁵² Почти две трети данных инцидентов имели место в период с января по июль.⁵³ В марте 2019 г. было совершено семь нападений, несмотря на повторное принятие соглашения о прекращении огня, которое вступило в силу в начале месяца.⁵⁴ Большая часть военных действий, которые затронули образование, проводилась в пос. Золотое 5/Михайловка, Луганская область (не контролируемые правительством). По данным Образовательного кластера и ОБСЕ, школа № 4 на окраине пос. Золотое 5/Михайловка, которая обслуживает 100 учеников, была повреждена в результате военных действий не менее 15 раз в период с января по август 2019 г., иногда во время уроков, так что требовалось сопроводить детей в укрытие в подвале.⁵⁵ Школа, обслуживающая 87 учеников и 15 детей дошкольного возраста, также была временно закрыта по причине военных действий.⁵⁶ Сообщается, что школы, пострадавшие от военных действий в других областях, включали:

- 22 января 2019 года в результате стрельбы, произошедшей ночью, был поврежден детский сад, обслуживающий 21 ребенка в с. Чермалык, Донецкая область (контролируемые правительством), согласно Образовательному кластеру.⁵⁷
- 24 января 2019 года в результате артиллерийского обстрела временно закрылась школа № 5 «Попасная» в пос. Золотое-4, Луганская область (контролируемые правительством). Согласно Образовательному кластеру, обстрел начался, когда дети были в школе, в которой обучалось 48 учеников, но сообщений о жертвах или травмах не поступало.⁵⁸
- 21 марта 2019 года ранним утром пулеметным огнем ударили по школе № 116 в г. Донецк и повредили ее, в тот момент дети находились внутри. Занятия были приостановлены, но сообщений о жертвах или травмах не поступало. Сообщается, что школа была открыта совсем недавно в феврале 2019 года, а в 2014 году она была серьезно повреждена и закрыта.⁵⁹

- 21 и 22 марта 2019 года взрывные устройства были обнаружены возле школ № 96 и № 92 г. Донецк. Оба устройства были обезврежены без детонации.⁶⁰
- 30 марта 2019 года СММ ОБСЕ сообщила о наблюдении новых осколочных отверстий в окнах действующей школы на улице Луначарского в пос. Золотое-2/Карбонит, Луганск (контролируемые правительством).⁶¹
- 11 июля 2019 года Образовательный кластер и ОБСЕ сообщили, что вооруженные боевики ударили из минометов, стрелкового оружия и артиллерией в районе с. Луково, Донецкая область (не контролируемые правительством). Нападение привело к повреждению здания соседней школы, разрушив 20 окон, образовав несколько осколочных отверстий и более 15 кратеров в радиусе 120 метров от здания.⁶²
- 15 октября 2019 года ОБСЕ и Образовательный кластер сообщили, что столкновения между вооруженными боевиками привели к повреждению, в том числе разбитым окнам и дыре в крыше, действующей школы в пгт. Александровка, Донецкая область (не контролируемые правительством).⁶³
- 4 ноября 2019 года Образовательный кластер сообщил, что сильный обстрел произошел в районе школы № 10 в пгт. Новотошковское, Луганская область (контролируемые правительством). Детей эвакуировали в бомбоубежище, но о травмах или повреждениях школы не сообщалось.⁶⁴

Нападения на учащихся, учителей и других работников сферы образования

GCPEA собрали сообщения о, по меньшей мере, 15 нападениях на учащихся, учителей и других работников сферы образования, которые произошли в период между 2017 и 2019 гг. Для сравнения: в программе «Нападения на образование в условиях вооруженного конфликта 2018» GCPEA сообщили о двух нападениях на учащихся или преподавателей, которые произошли в 2014 и 2016 годах.⁶⁵

В 2018 году Образовательный кластер сообщил о пяти случаях угрозы или фактической смерти или травм, по крайней мере, один из которых был зарегистрирован как отдельный инцидент, как описано ниже.⁶⁶ СМИ также сообщили об одном инциденте, который затронул учащихся или сотрудников школы в 2018 году; неясно, было ли это включено в инциденты, о которых сообщил Образовательный кластер. Они включали:

- Образовательный кластер и местные СМИ сообщили, что 12 апреля 2018 года минометы или артиллерия, как сообщается, обстреляли школьный автобус с детьми в с. Зайцево, недалеко от г. Горловка, Донецкая область (не контролируемые правительством). Дети были эвакуированы, и никто не пострадал.⁶⁷
- 22 мая 2018 года «Associated Press» и другие местные источники сообщили, что взрыв произошел в автобусе в г. Дебальцево, Донецкая область (не контролируемые правительством), взорвалась граната, которая находилась в рюкзаке школьника. Один мальчик умер, а двое мальчиков и девочка предположительно получили ранения, причем все они были в возрасте от 14 до 16 лет.⁶⁸

В 2019 году Образовательный кластер сообщил о десяти инцидентах, связанных с угрозами смерти или ранений школьников, учителей или родителей.⁶⁹

Использование школ и университетов в военных целях

За отчетный период 2017–2019 годов GCPEA собрали отчеты о почти 20 случаях использования школ в военных целях. Для сравнения, каждый год с 2014 по 2016 год сообщалось о двух и пяти случаях использования в военных целях, которые включали использование школьных площадок в качестве баз для хранения оружия и стоянки военных транспортных средств.⁷⁰

Образовательный кластер сообщил о восьми случаях использования школ в военных целях или их расположения в непосредственной близости от военных баз, в 2017 году,⁷¹ и 11 случаях в 2018 году.⁷² Кроме того, более 150 школ сообщили, что они обеспокоены близостью военных действий, согласно исследованию Образовательного кластера, проведенного в середине 2018 года.⁷³ СММ ОБСЕ сообщили о 12 случаях наблюдения за использованием школ или военных баз в военных целях вблизи школ в 2018 году;⁷⁴ неясно, совпадают ли они с теми, о которых сообщил Образовательный кластер:

- 24 марта 2018 года СММ ОБСЕ сообщили о траншеях, которые были вырыты недавно возле здания школы в пос. Павлополь, около Мариуполя, Донецкой области (контролируемые правительством).⁷⁵

- 22 мая 2018 года Мониторинговая миссия обнаружили три зенитно-ракетных комплекса, расположенных в 50 метрах от здания школы в с. Тарасовка, Донецкой области (контролируемые правительством).⁷⁶
- 31 мая 2018 года военнослужащий Вооруженных сил Украины (ВСУ), как сообщается, сообщил СММ ОБСЕ, что инженерно-техническое подразделение ВСУ временно использовало школу № 27, расположенную на улице Циолковского в г. Попасная, Луганская область (контролируемые правительством), в течение последних десяти месяцев, начиная с августа 2017 года. Перемещенные ученики школы были переведены в другие школы в г. Попасная.⁷⁷
- 12 июня 2018 года СММ ОБСЕ наблюдала боевые машины пехоты рядом со школой в пос. Золотое-3, Донецкая область (контролируемые правительством).⁷⁸
- 1 июля 2018 года Мониторинговая миссия наблюдала за двумя стационарными бронетранспортерами и примерно 15-20 солдатами ВСУ в бывшем общественном здании, расположенном в 200 метрах от действующей школы в пос. Золотое-4/Родина, Луганская область (контролируемые правительством). Четыре местных взрослых гражданских лица заявили СММ, что они обеспокоены тем, чтобы разрешать своим детям пользоваться игровой площадкой школы.⁷⁹
- 5 июля 2018 года СММ ОБСЕ наблюдали за полевым лагерем ВСУ, расположенным примерно в 350 метрах от действующей школы в пгт. Троицкое, Луганская область (контролируемые правительством), и за позицией ВСУ в 300 метрах от другой действующей школы в с. Артема, также в Луганской области (контролируемые правительством).⁸⁰
- 16 сентября 2018 года СММ ОБСЕ наблюдали боевую машину пехоты во дворе школы, которая больше не функционировала в Марьинке, Донецкая область (контролируемые правительством).⁸¹
- 18 сентября 2018 года СММ ОБСЕ наблюдали три бронетранспортера возле неработающей школы, которая использовалась вооруженными сторонами в пгт. Донецкое, Донецкая область (не контролируемые правительством).⁸²
- 24 сентября 2018 года СММ ОБСЕ наблюдали за тремя боевыми позициями на крыше здания, расположенного через дорогу от действующей школы в с. Гранитное, Донецкая область (контролируемые правительством). Миссия также наблюдала четырех человек, одетых в камуфляж, которые, как полагают, были солдатами ВСУ, около школы.⁸³
- 10 декабря 2018 года СММ ОБСЕ наблюдали три зенитно-ракетных комплекса на школьном дворе в пос. Победа, Луганская область (контролируемые правительством). Школа не работала.⁸⁴
- 31 декабря 2018 года СММ ОБСЕ наблюдали два автомобиля, которые, вероятно, были бронетранспортером и бронированной разведывательной машиной, находившихся рядом со школой, используемой вооруженными сторонами в пгт. Донецкое, Донецкая область (не контролируемые правительством). Школа не работала.⁸⁵ Неясно, была ли это та же школа, что и в отчете СММ ОБСЕ от 18 сентября 2018 года.

Образовательный кластер сообщил о восьми случаях использования образовательных объектов в военных целях или размещения вблизи них военных объектов в 2019 году.⁸⁶ СММ ОБСЕ наблюдали восемь подобных случаев в период с января по июль 2019 года. Связь между данными инцидентами и отчетами Образовательного кластера была неясной. Инциденты, о которых сообщили СММ ОБСЕ:

- 25 февраля 2019 года СММ ОБСЕ наблюдали бронетранспортер и бронированную разведывательную машину рядом с недействующей школой, используемой вооруженными сторонами в пгт. Донецкое, Донецкая область (не контролируемые правительством).⁸⁷ Возможно, это была та же самая школа, наблюдавшая СММ ОБСЕ 18 сентября 2018 года и 31 декабря 2018 года.
- 13 марта 2019 г. СММ ОБСЕ наблюдали две военные палатки и шесть военнослужащих ВСУ, находящихся рядом с действующей школой в пос. Новолуганское, Донецкая область.⁸⁸
- 7 апреля 2019 г. СММ ОБСЕ сообщили о бронетранспортере, расположенном рядом с действующей начальной школой в пос. Райгородка, Луганская область (контролируемые правительством).⁸⁹
- 19 мая 2019 года СММ ОБСЕ сообщили о присутствии бронетранспортера во дворе неработающей школы в Кальмиуское, Донецкая область (не контролируемые правительством).⁹⁰
- 1 июня 2019 года СММ ОБСЕ наблюдали три зенитно-ракетных комплекса около действующей школы в с. Тарасовка, Донецкая область (контролируемые правительство).⁹¹

СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ О СТРАНАХ

- В г. Попасная, Луганская область (контролируемые правительством), СММ ОБСЕ неоднократно наблюдали танк, размещенный в пределах 150 метров от школы, в том числе 15, 27 и 31 июля 2019 г.⁹²
- СММ ОБСЕ сообщили, что 21 августа 2019 года бронетранспортер был припаркован возле здания школы в пос. Райгородка, Луганская область (контролируемые правительством).⁹³
- 24 августа 2019 года СММ ОБСЕ наблюдали реактивную систему залпового огня примерно в 40 метрах от жилых домов и в 150 метрах от школы в с. Чабановка, Луганская область (контролируемые правительством).⁹⁴